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Анотація: стаття присвячена актуальній темі, яка пов’язана з 

наданням статусу критично важливого підприємства (КВП) в умовах воєнного 

стану та оцінки й добору співробітників для бронювання. В статті 

розглядається система критеріїв визнання підприємства критично важливим 

в особливий період, показані переваги отримання статусу КВП, досліджується 

процес бронювання працівників, визначені етапи цього процесу, сформовано 
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систему показників оцінки персоналу - військовозобов’язаних співробітників, 

наведено формули розрахунку для визначення коефіцієнту корисності 

працівника, наведений приклад обґрунтування добору ключових працівників для 

бронювання. 

Ключові слова: критично важливе підприємство, критерії, бронювання 

працівників, оцінка, коефіцієнт корисності. 

 

Abstract: This article addresses the pressing issue of granting critical 

enterprise (GCE) status under martial law and the assessment and selection of 

employees for reservations at metallurgical enterprises. The article examines the 

criteria for recognizing an enterprise as critical during a special period, 

demonstrates the advantages of obtaining GCE status, examines the employee 

reservation process, identifies the stages of this process, develops a system of 

personnel assessment indicators for military-liable employees, provides calculation 

formulas for determining an employee's performance factor, and provides an 

example of justifying the selection of the most valuable employees for reservations. 

Keywords: critical enterprise, criteria, employee reservation, assessment, 

performance factor. 

 

Актуальність дослідження обумовлена військовими діями, яку веде 

агресор проти України. В таких умовах особливого значення набувають 

питання забезпечення функціонування підприємств  в умовах воєнного стану.  

Зважаючи на повномасштабне воєнне вторгнення, всі суб’єкти 

підприємницької діяльності зазнають різних втрат. У промисловості під час 

повномасштабного вторгнення, ключовим питанням став дефіцит персоналу 

внаслідок мобілізації військовозобов’язаних працівників або їх евакуації в 

більш безпечні регіони [1]. 

Державна підтримка українського бізнесу у воєнний час є надзвичайно 

важливою. Так, одним з варіантів вирішення проблеми дефіциту кадрів є 



 

 

539 

 

отримання статусу критично важливого підприємства (КВП). Цей процес 

відбувається згідно з Критеріями та порядком, за якими здійснюється 

визначення підприємств, установ та організацій, які є критично 

важливими для функціонування економіки та забезпечення 

життєдіяльності населення в особливий період, а також критично 

важливими для забезпечення потреб Збройних Сил, інших військових 

формувань в особливий період, затверджені постановою Кабінету 

Міністрів України № 76 від 27 січня 2023 року, визначення підприємства 

критично важливим здійснюється за наявності одного або кількох 

установлених критеріїв [2]. Статус КВП надає можливість зберегти 

найважливіших працівників та забезпечити ефективну діяльність підприємству. 

Схематично критерії визнання підприємства критично важливим зображені на 

рис. 1. 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1 - Критерії визнання підприємства критично важливим в особливий 
період (сформовано на основі [2]) 

 

Під час воєнного стану статус критично важливого підприємства надає 

бізнесу значні переваги: можливість бронювання співробітників, спрощені 

процедури та підтримку держави. Отримання цього статусу вимагає підготовки 

документів та врахування актуальних вимог законодавства. Після отримання 

статусу критичного підприємства компанія може ініціювати процес 

бронювання працівників – тобто їх офіційне виключення з мобілізаційних 

списків на період виконання важливих завдань [3]. 

Критерії визнання підприємства критично важливим в 
особливий період 
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Постає завдання, як забронювати працівників для повноцінного 

функціонування підприємства, яке має статус КВП.  

Схематично процес бронювання працівників показаний на рис. 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2 - Процес бронювання працівників підприємства зі статусом КВП 

(складено на основі [2 - 3]) 

 

Як видно з рис. 2, першим етапом є визначення ключових працівників 

підприємства. 

У більшості випадків керівники відділів, провідні технічні фахівці, 

інженери, системні адміністратори та інші працівники вважаються надзвичайно 

важливими, оскільки вони відповідають за безпеку роботи компанії. Цей список 

слід заздалегідь скласти, щоб враховувати посади, кваліфікацію та рівень 

відповідальності [3]. 

Отже, однією з нагальних проблем для вітчизняних підприємств, які 

мають статус КВП в період дії воєнного стану та можуть бронювати 

військовозобов’язаних співробітників чисельністю до 50% від їх загального 

штатного складу, є саме пошук економічно обґрунтованих, неупереджених, 

прозорих критеріїв щодо визначення таких працівників. 

Автори дослідження пропонують застосовувати коефіцієнт корисності 

військовозобов’язаного працівника. Логіка його розрахунку наведена нижче. 

Процес бронювання працівників підприємства зі статусом КВП 

1 етап  Визначення ключових працівників 

2 етап  Підготовка і подання списку 

3 етап  Розгляд і підтвердження 
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Єдиною економічною вимогою чинного законодавства до потенційно 

заброньованого співробітника є його щомісячні нарахування, які не можуть 

бути нижчими, ніж Смакс. 

Для кожного військовозобов’язаного працівника збираються наступні 

дані: 

- середньомісячний дохід, що включає в себе всі нарахування, окрім 

оплати за лікарняними листами, ЗПл; 

- сумарна кількість всіх функцій та обов’язків згідно посадової інструкції, 

Фзаг; 

- сумарна кількість функцій та обов’язків згідно посадової інструкції, що 

можуть бути виконані іншою посадовою особою, яка має ті ж або близькі за 

змістом функції та обов’язки без додаткової фінансової чи іншої мотивації, 

Фмін; 

- сумарна кількість функцій та обов’язків згідно посадової інструкції, 

виконання яких можливо виключно даним співробітником, Фмакс. 

- окремо просумуємо ті функції та обов’язки, що виконуються лише 

одним військовозобов’язаним співробітником, Фунік. 

Окрім того, для забезпечення керованості підприємством, встановимо 

додатковий коефіцієнт Ккер: 

- для топ-менеджементу – 0,50; 

- для менеджменту середньої ланки – 0,25; 

Введемо коефіцієнт доступності спеціальності на ринку праці Кринк: 

- зустрічається дуже рідко (унікальна) – 0,50; 

- зустрічається нечасто – 0,25. 

Коефіцієнт корисності Ккор співробітника буде визначатися як різниця 

між його умовним значенням унікальності Кунік та замінністю Кзамін за 

формулою (1): 

 

,                                                                                 (1) 
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де Ккор – коефіцієнт корисності Ккор співробітника для підприємства зі 

статусом КВП; 

Кунік – коефіцієнт унікальності співробітника для підприємства зі статусом 

КВП; 

Кзамін – коефіцієнт замінності співробітника для підприємства зі статусом 

КВП. 

Коефіцієнт унікальності розраховується за формулою (2): 

 

                                                                    (2) 

де Фмакс – сумарна кількість функцій та обов’язків згідно посадової 

інструкції, виконання яких можливо виключно даним співробітником;  

Фунік – функції та обов’язки, що виконуються лише одним 

військовозобов’язаним співробітником; 

Ккер – коефіцієнт забезпечення керованості підприємством. 

 

Коефіцієнт замінності розраховується за формулою (3): 

 

                                                 (3) 

де Фзаг – сумарна кількість всіх функцій та обов’язків згідно посадової 

інструкції; 

Фмін – сумарна кількість функцій та обов’язків згідно посадової 

інструкції, що можуть бути виконані іншою посадовою особою, яка має ті ж 

або близькі за змістом функції та обов’язки без додаткової фінансової чи іншої 

мотивації; 

Смакс – щомісячні нарахування потенційно заброньованого співробітника, 

грн.  

 

Розглянемо запропонований комплекс показників для визначення 

ключових працівників для бронювання на прикладі з умовним підприємством, 
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чисельністю 20 осіб, з яких 10 є військовозобов’язаними. Мінімальний дохід, 

що допускає бронювання, визначимо як Смакс = 20 000 грн. 

В рамках 2-го етапу, а саме: підготовки і подання списку (див. рис. 2), 

наведемо дані 10-ти військовозобов’язаних співробітників для визначення 

ключових працівників для бронювання у таблиці 1. 

Таблиця 1 – Дані 10-ти військовозобов’язаних співробітників для 

визначення ключових працівників для бронювання 

Посада Оклад, грн. 
Функції, обов’язки, од. 

Всі Дублюючі Унікальні 

Директор 50 000 10 0 9 

Начальник юридичного 

відділу 

35 000 12 2 4 

Юрисконсульт 20 000 10 5 0 

Програміст 40 000 5 0 4 

Головний конструктор 40 000 5 0 5 

Менеджер з продажів 20 000 10 8 0 

Менеджер з продажів 20 000 10 8 0 

Менеджер з продажів 20 000 10 8 0 

Охоронець 10 000 3 0 0 

Водій 20 000 3 0 0 
(сформовано авторами) 

 

Сумарна кількість функцій та обов’язків згідно посадової інструкції, 

виконання яких можливо виключно даним співробітником Фмакс, = 22 од. 

Топ-менеджментом в нашому випадку будемо вважати директора, 

менеджерами середньої ланки – начальника юридичного відділу та головного 

конструктора. 

Щодо ринку праці, вважаємо, що вакансії менеджерів з продажів, 

охоронців та водіїв є такими, що часто зустрічаються, інші посади – дещо 

рідше. Сформуємо таблицю 2 з їх коефіцієнтами корисності. 

 

Таблиця 2 – Розрахунок коефіцієнтів корисності 10-ти військовозобов’язаних 

співробітників для визначення ключових працівників для бронювання 
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Посада 
Розрахунок коефіцієнту корисності згідно 

формули 1 
Результат 

Директор 
 

1,16 

Начальник юридичного 

відділу  
0,51 

Юрисконсульт 
 

– 0,34 

Програміст 
 

0,43 

Головний конструктор 

  
0,73 

Менеджер з продажів 
 

– 0,89 

Менеджер з продажів 
 

– 0,89 

Менеджер з продажів 
 

– 0,89 

Охоронець 
 

– 0,55 

Водій 
 

– 0,09 

(сформовано авторами) 

 

Отже, згідно розрахунку проведеного у табл. 2, явними є чотири 

кандидати на бронювання це: директор, головний конструктор, начальник 

юридичного відділу та програміст. П’ятим потенціальним броньованим 

співробітником значиться водій, але остаточне рішення треба приймати шляхом 

додаткового аналізу інших штатних працівників структурних підрозділів 

підприємства. 
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